
Але, ка лі га вор ка ідзе пра ге ні яль-
на га твор цу, усе за ко ны пра сто ры 
і ча су не спра цоў ва юць. Уні каль ны 
ін ды ві ду аль ны го лас, які па чы нае гу-
чаць у ма ла до сці, з во пы там, ча сам 
і ўзрос там толь кі мац нее, муж нее, 
а яго по гляд, ідэі і спо са бы іх вы яў-
лен ня за ста юц ца та кі мі ж све жы мі 
і шчы ры мі. На ват сён ня, ве да ю чы, 
што імя Ры го ра Ба ра ду лі на — у пан-
тэ о не на род ных паэ таў Бе ла ру сі, 
што яго паэ зія — са праўд ны скарб 
для на ша га на ро да, чы тач атры мае 
бяс кон цае за да валь нен не ад зна ём-
ства з той са май кні жач кай 1961 го-
да. На ват наз ва збор ні ка — «Ру нець, 
кра са ваць, на лі вац ца!» (хоць пер-
ша па чат ко ва ў яе ўкла даў ся зу сім 
ін шы сэнс, пра дык та ва ны са вец кай 
ідэа ло гі яй) на бы вае но вы сім ва лізм. 
Кні га і час яе на пі сан ня ба чац ца як 
па ра твор ча га роск ві ту паэ та, яшчэ 
ма ла до га ча ла ве ка, але ўжо здат на-
га на мно гае.

Гэ ты то мік па каз вае чы та чу: 
ужо та ды, 55 га доў та му, 26-га до-
вы твор ца фак тыч на ба чыў сваю 
да ро гу ў паэ зіі, ра зу меў, пра што з 
пуб лі кай вар та гу тар ку вес ці. Ёсць 
тут і шчым лі ва-тра гіч ныя тво ры, што 
рас па вя да юць пра паў га лод нае пас-
ля ва ен нае дзя цін ства, і пры свя чэн ні 
ма ці, што паз ней ста нуць ві зі тоў кай 
Ба ра ду лі на, і хрэс та ма тый ны «У ве-
рас ня — свой, асаб лі вы пах», і зна ка-
мі ты твор, вя до мы, ба дай, кож на му 
бе ла ру су «Трэ ба до ма бы ваць час-
цей...». Ка лі ка заць пра апош ні, то 
не ве ра год ным па да ец ца ад крыц цё, 
што на пі са ны ён быў кры ху больш 
як паў ста год дзя та му ма ла дым 
26-га до вым паэ там. Ды ві даць, ге ніі 
на ват у ма ла дым уз рос це здоль ныя 
ад чу ваць час, вы зна чаць яго ры сы, 
быць вы раз ні ка мі ду мак уся го па-
ка лен ня.

Не абы шло ся ў кні зе і без ін тым-
най лі ры кі. Тут Ба ра ду лін — так са ма 
май стар, шчы ры, ад кры ты і да вер лі-

вы. А як жа інакш пі саць пра ка хан не, 
як він ша ваць ка ха ную з Днём на ра-
джэн ня? Толь кі так, як гэ та зра біў 
па эт у вер шы-пры свя чэн ні Ва лян ці не 
М. «Поў нач 30-га чэр ве ня»:

Чу еш...
Лі пень сту пае,
Зям лёю са грэ ты.
Дзень твай го на ра джэн ня
Ён пры нёс, вес на во кая.
Нам да лё ка з та бой
Да ся рэ дзі ны ле та,
Да на чэй ве раб' і ных
Яшчэ гэ так да лё ка нам...

Гуль ня з мо вай, яр кія пры кла ды 
гу ка пі су (ча го вар ты ха ця б гэ ты ра-
док «Лёг ка па дае пух кі пух іх...»), не-
за быў ныя ме та фа ры... Зда ец ца, ужо 
та ды, на па чат ку твор ча га шля ху, Ба-
ра ду лін ве даў, які мі ры са мі бу дзе вы-
зна чац ца яго паэ зія, чым за пом ніц ца 
на ступ ным па ка лен ням. І ўжо та ды 
ў яго твор час ці з'яў ля ец ца сён ня на-
дзвы чай сім ва ліч ны воб раз жор наў. 
У вер шы «Вят рак» сам Ба ра ду лін па-
раў ноў вае жор ны з паў шар' я мі, а іх 
пра цу на зы вае ша ноў най і знач най.

Паэ та не ста ла ўвес ну 2014 го-
да... а мі ну лай во сен ню на яго ма гі ле 
ва Уша чах, што зна хо дзіц ца по бач з 
мес цам апош ня га спа чы ну яго ма мы 
Аку лі ны Анд рэ еў ны, быў уста ноў ле-
ны пом нік: ва лун з вы се ча ным на 
ім шас ці кан цо вым кры жам і жор ны. 
Шмат доб ра ах вот ні каў да па ма га ла 
ў ра бо це па ўста наў лен ні пом ні ка, 
а ва лун на мо гіл кі да ста ві ла на вер-
та лё це Мі ніс тэр ства па над звы чай-
ных сі ту а цы ях. Так жор ны на ма гі ле 
Паэ та ста лі ся сім ва ла мі па ва гі і пры-
знан ня цэ ла га на ро да. Хі ба маг ло 
быць інакш?
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«ЧУ ЕШ... 
ЛІ ПЕНЬ СТУ ПАЕ...»

Кні зе паэ зіі Ры го ра Ба ра ду лі на «Ру нець, 
кра са ваць, на лі вац ца!» спаў ня ец ца 55

Паў ста год дзя — час не та кі і ма лы. 
Для твор ча га шля ху ад на го аў та ра, ды 
і тра ды цыі на цы я наль най лі та ра ту ры 
ў цэ лым. Сён ня, ка лі ма ла дыя паэ ты 
за хап ля юц ца экс пе ры мен та мі, ства-
ра юць но выя фор мы, ды і на ват пры-
дум ва юць сло вы-на ва тво ры, бо для 
вы каз ван ня ўлас ных па чуц цяў і ду-
мак ім пад час не ха пае срод каў мо вы, 
кні га паэ зіі, што па ба чы ла свет 55 га-
доў та му, му сі ла б па да вац ца пэў ным 
анахра ніз мам. Яна маг ла б бяс кон ца 
са ста рэць, стац ца не зра зу ме лай су-
час ні ку. Асаб лі ва ка лі ма ец ца на ўва зе 
дру гі па лі ку збор нік паэ та, які ў той 
час толь кі ста на віў ся на кры ло, па чы-
наў свой шлях у лі та ра ту ры.

Гэ ты то мік па каз вае чы та чу: 
55 га доў та му 26-га до вы 

твор ца фак тыч на ба чыў сваю 
да ро гу ў паэ зіі, ра зу меў, 
пра што з пуб лі кай вар та 

гу тар ку вес ці.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Да ве даў шы ся пра гэ та, я шчы ра 
ўзра да ва ла ся. Даў но пры спеў час 
ад зна чыць на са мым вы со кім уз роў-
ні яго твор часць. А ка лі не Кан дру се-
віч, дык хто?! Бо ён са праў ды адзін 
з най больш та ле на ві тых ай чын ных 
кам па зі та раў. І што вель мі важ на, 
пі ша не ў «стол», як мно гія на шы 
аў та ры. Ён за па тра ба ва ны ў са мых 
роз ных жан рах, а най перш — тэ ат-
раль на-му зыч ных.

МАШ ТАБ. Не каль кі га доў та му 
я рых та ва ла для ча со пі са «Мас тац-
тва» раз гор ну ты дыя лог з Ула дзі мі-
рам Пят ро ві чам. А пе рад тым за зір-
ну ла ў эн цык ла пе дыю «Тэ ат раль ная 
Бе ла русь». Ура зіў факт: на пра ця гу 
двац ца ці га доў кам па зі та рам бы-
ла на пі са на му зы ка да больш чым 
100 (!) па ста но вак у ай чын ных і за-
меж ных тэ ат рах. Пры чым і 
му зыч ных, і дра ма тыч ных, 
і ля леч ных. Акра мя та го, 
ім на пі са на му зы ка да тэ-
ле- і ра дыё спек так ляў, да 
30 кі на філь маў. Па ста ноў кі 
з яго му зы кай іш лі і ідуць у 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Літ ве, Поль-
шчы, Гер ма ніі. Гэ тыя фан-
тас тыч ныя ліч бы і фан тас-
тыч ны раз мах — па каз чык 
не толь кі за па тра ба ва нас ці, 
ён ад люст роў вае сту пе ні ін-
тэн сіў нас ці кам па зі тар скай 
пра цы.

ХА РАК ТАР. Ула дзі-
мір Пят ро віч — ча ла век 
са ма быт ны і не звы чай-
на ці ка вы. Аб са лют на па-
збаў ле ны кра са моў ства. 
Не лі чыць па трэб ным хоць 
ней кім чы нам рэ кла ма ваць 
і «пра соў ваць» ся бе, а зна-
чыць, мі ту сіц ца, на ве даць 
ту соў кі. Кан дру се віч мяр-
куе, што яго му зы ка ска-
жа са ма за ся бе. Пе ра да 
мной па ўста ваў ты по вы ін тра верт, 
па глыб ле ны ў твор часць і пра цэс са-
чы нен ня му зы кі. Для су бя сед ні ка ад-
кры ва ец ца роў на на столь кі, на коль-
кі лі чыць па трэб ным. Але, маг чы ма, 
гэ тая не ве ра год ная за ся ро джа насць 
на га лоў ным — бу ду чым тво ры, яго 
струк ту ры, воб ра зах, за па мі наль-
ных ме ло ды ях — і на ра джае та кі 
ўра жаль ны вы нік.

КА РА НІ І АДУ КА ЦЫЯ. Вы-
то кі пос пе ху заўж ды трэ ба шу каць 
ва ўра жан нях і па дзе ях дзя цін ства 
і юнац тва. Кан дру се віч на ра дзіў ся ў 
Грод не, мес цы, дзе не толь кі за ха ва-
ла ся шмат ста ра даў няй ар хі тэк ту ры, 
але і ат мас фе ра еў ра пей ска га го ра-
да. Яго баць ка, кра вец, лю біў спя-
ваць. Пры чым на ват Шыр ма за пра-
шаў яго ў свой сла ву ты ка лек тыў.

У му зыч ную шко лу бу ду ча га кам-
па зі та ра іс ці пры му сі лі, бо вель мі ж 
не ха цеў. Пер шыя спро бы на пі сан-
ня ўлас ных са чы нен няў з'я ві лі ся ў 
му зыч най ву чэль ні. Бе ла рус кую 
кан сер ва то рыю за кон чыў двой чы, 
спа чат ку як пі я ніст. Па мя таю фо та 
з яго ар хі ва: Кан дру се віч-сту дэнт, з 
пры чос кай а-ля «Beatles», з гі та рай, 
у час кан цэр та. Іг раў на тан цах, у До-
ме куль ту ры 1-га ца гель на га за во-
да. Тыя тан цы ка рыс та лі ся ў Мін ску 
не ве ра год най па пу ляр нас цю. Атры-
маў шы пер шую аду ка цыю, Ула дзі-
мір год пра ца ваў кан цэрт май страм 
у Опер ным тэ ат ры. І сам лі чыць, што 
ме на ві та гэ ты во пыт па спры яў на ра-
джэн ню яго ба ле таў. А по тым па сту-
піў у кан сер ва то рыю дру гі раз, ужо 
на кам па зі цыю, у клас Яў ге на Гле-
ба ва. Пе да гог, які сам над звы чай 
лю біў тэ ат раль на-му зыч ныя жан ры, 
шмат у чым паў плы ваў на тое, каб 
Кан дру се віч за ха піў ся і ба ле там, і 
мю зік лам.

СТА СУН КІ. Ка лі ўваж лі ва вы-
ву ча еш яго твор чую бія гра фію, дзі-
віш ся, з якой коль кас цю тэ ат раў і са-
мых яр кіх бе ла рус кіх рэ жы сё раў ён 
па спеў па су пра цоў ні чаць. Ся род іх 
Ва ле рый Мас люк, Ва ле рый Ра еў скі, 
Ба рыс Лу цэн ка, Анд рэй Анд ро сік, 
Аляк сей Ля ляў скі, Ма дэст Аб ра маў, 
На тал ля Ба ша ва. А якая коль касць 
пер ша клас ных ак цё раў вы ка на лі 
свае леп шыя ро лі ў спек так лях, му-
зы ка якіх бы ла ім на пі са на.

НА ВА ЦЫІ І ЭКС ПЕ РЫ-
МЕН ТЫ. Яшчэ ў па ру ма ла до-
сці, пад час за хап лен ня му зы кай 
«Beatles», Кан дру се віч ці ка віў ся 
тым, што мае смак і во дар су час-
нас ці. Сам іг раў на сін тэ за та ры, гі-
та ры і ўдар ных. Ужо ў са вец кі час 
кам па зі тар быў вя до мы тым, што 

ў яго з'яў ля лі ся пер шыя ў Мін ску 
сін тэ за та ры, ва ко да ры. У 1980-м у 
Па ры жы тра піў у Цэнтр Жор жа Пам-
пі ду і ўба чыў: для вя до ма га фран-
цуз ска га кам па зі та ра П'е ра Бу ле за 
па бу да ва лі спе цы яль ную сту дыю, у 
якой пра ца ва лі спе цы я ліс ты-кам п'ю-
тар шчы кі з уся го све ту. Та кія ўра-
жан ні пад ка за лі, што по шу кі но вых 
гу ка вых эфек таў трэ ба доў жыць у 
сту дыі.

БА ЛЕ ТЫ. Ба лет «Ме фіс та» 
стаў ся ад ной з са мых яр кіх па ста-
но вак у Бе ла рус кім му зыч ным тэ-
ат ры за апош нія, не па ба ю ся гэ та га 
сло ва, два дзе ся ці год дзі. У «Ме фіс-
та» ўсё сыш ло ся. Пе ра асэн са ван не 
гё тэў ска га сю жэ та, пер ша клас нае 
ліб рэ та Юліі Чур ко, моц ная і вы раз-
ная му зы ка Кан дру се ві ча, экс прэ сіў-
ная ха рэа гра фія Ула дзі мі ра Іва но-
ва, вы дат ныя ар тыс тыч ныя ра бо ты 
Кан стан ці на Куз ня цо ва, Юліі Дзят ко, 
Ві та ля Крас наг ла за ва.

Ары маў ся спек такль эфект ны, 
кід кі, не ча ка ны. У ім бы лі ак ту аль-
насць, шарм, эма цы я наль ная і сэн-
са вая васт ры ня. Але ад на ча со ва 
змроч насць і пэў ная жорст касць. 
Кож ны з ге ро яў аказ ваў ся шмат-
знач ным воб ра зам. Док тар Фа, 
урач-хі рург, па ўста ваў і прос тым, 
шчы рым ча ла ве кам, і за ка ха ным у 
Мар го, і па кут ні кам, і ах вя рай Ме-
фіс та, і ў рэш це рэшт па цы ен там 
вар' яц ка га до ма. Мар го — і эк стра-
ва гант най су пер ма дэл лю, і чул лі вай 
ка хан кай, і ляль кай-ма ры янет кай у 
ру ках біз нес ме на. Воб раз Ме фіс-
та атры маў ся ў спек так лі асаб лі ва 
яр кім і вы раз ным. Гэ ты ге рой на-
гад ваў і «бла кіт на га» нар ка ба ро на, 
і лідара сек ты «са та ніс таў», і вер-
ха во да ўплы во ва га і ма гу тна га ма-
фі ёз на га кла на. Тэ ма пра да дзе най 

ду шы аказ ва ла ся вы ра ша най кам-
па зі та рам, ха рэо гра фам і са ліс та мі 
над звы чай пе ра ка наль на.

МЮ ЗІК ЛЫ. Мож на лі чыць, 
гэ та лю бі мы жанр Ула дзі мі ра Кан-
дру се ві ча.

Спа чат ку на афі шы му зыч на га 
тэ ат ра ўзнік ла «Джу лія». Спек такль, 
ство ра ны па вод ле ра ма на Со мер се-
та Мо э ма «Тэ атр», быў на пі са ны для 
На тал лі Гай ды, пры мы ка лек ты ву. 
Без умоў ны пос пех па ста ноў кі, ві даць, 
на тхніў кам па зі та ра і па спры яў та му, 
што праз тры га ды рэ пер ту ар тэ ат ра 
ўпры го жыў мю зікл «Шклян ка ва ды».

Ён быў па стаў ле ны ў 1994-м, ішоў 
доў гі час, а прэм' е ра ад ноў ле на га 
спек так ля ад бы ла ся ў 2007-м, амаль 
дзе сяць га доў та му. «Шклян ка ва ды» 
ня змен на ка рыс та ец ца гля дац кім 
пос пе хам. Ужо не ад ной чы змя ніў ся 
склад вы ка наў цаў, але спек такль 
па-ра ней ша му эфект ны, су час ны, 
сцэ ніч ны. Ды на міч ны сю жэт, за па-
зы ча ны з п'е сы Эжэ на Скры ба. Лёг-
кая для ўспры ман ня му зы ка, раз на-
стай ная па тэ мах, тэм пах і ін та на цы-
ях. Вы дат ная сцэ наг ра фія Ба ры са 
Гер ла ва на, якая вір ту оз на ства ра ла 
воб раз ка ра леў ска га па ла ца. Эфект-
ныя плас тыч ныя сцэ ны, па стаў ле ныя 
Вік та рам Сар кісь я нам, пе ра да ва лі 

пра цэс на ра джэн ня чу так, 
плё так і не бяс печ ных па ла-
ца вых інт рыг. Ба рыс Уто раў, 
па ста ноў шчык «Шклян кі ва-
ды», на ле жаў да ка тэ го рыі 
рэ жы сё раў, якія ад чу ва юць 
і ўме юць бу да ваць фор-
му эфект на га, ві до вішч на-
га спек так ля. Та кім чы нам 
мас тац кая кан струк цыя, 
вы най дзе ная больш як два 
дзе ся ці год дзі та му, ака за ла-
ся даў га веч най і тры ва лай.

«Соф'я Галь шан ская» 
ста ла ся апош нім па ча се 
мю зік лам Кан дру се ві ча, 
ува соб ле ным на сцэ не (бо 
хто ве дае, што яшчэ ёсць 
у за се ках у кам па зі та ра?!). 
Хтось ці з кры ты каў вы зна-
чыў жанр «Соф'і...» як гіс-
та рыч ны спек такль, хтось ці 
як ра ман тыч ную ме лад ра му, 
дзе ян не якой раз горт ва ец ца 
ў Вя лі кім Княст ве Лі тоў скім і 
Поль шчы на па чат ку ХV ста-
год дзя. Ад люст ра ваць на 

му зыч най сцэ не рэ аль ных ге ро яў 
ай чын най гіс то рыі — не ма лая ры-
зы ка. Але і не ма лая сме ласць. Тым 
не менш і кам па зі тар, і ліб рэ тыст ка 
Але на Ту ра ва, і рэ жы сёр Мі ха іл Ка-
валь чык, і вы ка наў цы га лоў ных пар-
тый здо ле лі ства рыць спек такль, які 
вы клі кае ці ка васць мо ла дзі і гле да-
чоў ста ла га ўзрос ту. Ён пра ва куе ін-
та рэс да бе ла рус кай даў ні ны і ро біць 
гэ та ў яр кай і ві до вішч най фор ме. 
Не вы пад ко ва два га ды та му, пад-
час ІІІ «На цы я наль най тэ ат раль най 
прэ міі «Соф'я Галь шан ская» са бра-
ла лі та раль на бу кет уз на га род. Яна 
бы ла на зва на леп шым му зыч ным 
спек так лем, па ста ноў шчык Мі ха іл 
Ка валь чык — леп шым рэ жы сё рам, 
а Ан тон За янч коў скі, вы ка наў ца ро лі 
ка ра ля Ягай лы, — леп шым ар тыс там 
му зыч на га спек так ля.

ВЫ СНО ВЫ. Спек так лі, у 
асно ве якіх ля жыць пар ты ту ра Кан-
дру се ві ча, роз ныя. Але, як пра ві ла, 
га лоў ны ге рой гэ тых па ста но вак — 
ме на ві та му зы ка. Яна — грунт, 
фун да мент, ас но ва. Яна — па вет-
ра і ат мас фе ра. Му зы ка, яе тэ мы 
і рыт мы, яе на строй і энер ге ты ка 
пра ва ку юць і абу джа юць фан та зію 
рэ жы сё ра, сцэ ног ра фа, са ліс таў. 
Уво гу ле Кан дру се віч умее за хоў-
ваць дзі вос ны ба ланс: ён ні ко лі не 
апус каец ца да ўзроў ню ма са вай 
куль ту ры і без гус тоў ных спа жыў цоў, 
але і не пра па ноў вае слу ха чу тво ры 
за над та муд ра ге ліс тыя, зра зу ме лыя 
адзін кам. Па га дзі це ся, быць су час-
ным і за па тра ба ва ным на пра ця гу 
не каль кіх дзе ся ці год дзяў не над та 
прос та. Гэ та рэд кая якасць. І бяс-
спрэч ная ад зна ка та лен ту.

Тац ця на МУ ШЫН СКАЯ, 
лаў рэ ат На цы я наль най 

му зыч най прэ міі
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МАШ ТАБ НА І СУ ЧАС НА
Вя до мы бе ла рус кі кам па зі тар 
Ула дзі мір КАН ДРУ СЕ ВІЧ 
вы лу ча ны на атры ман не 
Дзяр жаў най прэ міі — «за 
знач ныя да сяг нен ні ў га лі не 
тэ ат раль на га і му зыч на га 
мас тац тва, ства рэн не му зы кі 
да ба ле та «Ме фіс та», мю зік лаў 
«Шклян ка ва ды», «Джу лія», 
«Соф'я Галь шан ская», «Бай кер».

Помнік на магіле Рыгора Барадуліна ў Вушачах.


